

掉队的区域医药流通龙头

中经记者 娄国文 卢志坤
北京报道

7月13日,区域性医药流通上市公司瑞康医药(002589.SZ)披露,董事、副总裁韩春林辞去公司所有职务。据了解,32岁的韩春林为瑞康医药实控人韩旭、张仁华夫妇之子。另外,7月1日,瑞康医药收到通知,董事、董事会秘书及副总裁李洁被济南市济阳区监察委员会实施留置措施。具体原因未披露。

频繁人事变动背后,瑞康医药近几年营收、市场份额等急剧下滑,年营业收入从高峰期2019年的353亿元下降至2024年的79.66亿元,与其他全国性医药流通企业中国医药、上海医药、华润医药、九州通等规模差距进一步拉大。

针对人事变动以及公司经营发展相关问题,7月14日,瑞康医药方面对《中国经营报》记者表示,韩春林是个人原因离职,不会影响公司经营发展。高峰期,公司能进入行业前10名,现在应该已经掉出前20名。需要根据公司年报披露的公司整体战略循序渐进、一步步完成相关发展计划。

营收从353亿元降至80亿元

2023年和2024年,分别注销和转让53家、29家子公司。

医药流通行业包括医药批发和医药零售,是连接上游医药工业企业及下游医疗机构和消费者的重要渠道。

一直以来,医药流通行业集中度提升是行业发展的方向和关键词。大型医药流通企业通过兼并收购扩大市场占有率,尤其是龙头企业规模持续扩大,市场占有率不断提升。

瑞康医药于2011年6月上市。上市之初,瑞康医药业务主要集中在山东省内。之后,开始向全国拓展,提出“成为名副其实的全国性、综合性医疗服务商,成为服务医疗行业的龙头企业”的发展目标。

在2019年的高峰期,瑞康医药在山东省的收入为152.63亿元,占比为43.29%;在其他地区的收入为199.96亿元,占比为56.71%。

此后,瑞康医药开启了业务全面收缩战略。瑞康医药方面在

2022年年报中指出,对于传统药械配送领域业务,公司整体战线全面收缩,主要通过退出区域合资公司股权方式,业务区域从全国逐步收缩,将核心资源团队集中并深度开发山东、北京等几个核心市场。

商务部发布的《2018年药品流通行业运行统计分析报告》显示,2018年,瑞康医药以338亿元的主营业务收入位列医药批发企业百强榜第7位。当年,只有中国医药、上海医药、华润医药3家企业主营业务收入超过千亿元,九州通、广州医药、海王医药分别以870亿元、398亿元、370亿元的主营业务收入位列第4—第6名,瑞康医药紧随其后。

在经历了全国范围的全面扩张之后,近几年,瑞康医药接连在各省注销和转让大批子公司。其中,2023年和2024年,分别注销和转让53家、29家子公司。



图为瑞康医药1.51亿元关联交易的浙江衡玖公司。

受访者/供图

元。瑞康医药与行业龙头差距进一步拉大。

目前,瑞康医药业务主要可分为药品器械配送板块、体外诊断板块、医药物流板块、中医药板块、微生态医学板块。

2024年,瑞康医药营业收入为79.66亿元,比高峰期2019年减少约77%,归属于上市公司股东的净利润为0.21亿元,扣非净利润为-1.28亿

元。值得注意的是,瑞康医药已经连续4年扣非净利润为负。2021年—2024年,瑞康医药扣非净利润分别为-2.31亿元、-9.28亿元、-2.1亿元、-1.28亿元。这反映了其核心业务经营不佳。

2025年第一季度报告显示,瑞康医药业绩继续下滑,营业收入为17.57亿元,同比减少12.98%;净利润为0.14亿元,同比减少6.58%。

1.51亿元关联交易受关注

截至2024年8月31日,浙江衡玖净资产仅为1821.86万元。

瑞康医药与原董事、副总裁韩春林今年年初的一笔关联交易持续受到投资者和外界关注。

2月22日,瑞康医药发布公告称,拟以1.51亿元关联交易收购浙江衡玖医疗器械有限责任公司(以下简称“浙江衡玖”)76.01%的股权,交易对价为1.51亿元。

彼时,韩春林为浙江衡玖董事长。浙江衡玖76.01%股权出让方烟台衡悦健康科技合伙企业(有限合伙)的执行事务合伙人为杭州华衡投资管理有限公司,其实控人为韩春林。

浙江衡玖成立于2017年11月,位于浙江省杭州市滨江区西兴街道浦沿街道六和路368号一幢(北)三楼A3046室。

7月14日,到访该地址的相关人士向记者提供了现场照片和视频,大门外地面上有一把锁,办公区

域可以自由进出。该办公区域空无一物,为毛坯状态,没有任何员工、公司标识、办公桌椅以及其他办公物资。走进该办公区域,唯一可以看到的是最内部的会议室A门口玻璃墙上有生日快乐的英文装饰贴纸。该地址的现状完全看不出这里有任何正常经营的信息。

针对相关疑问,7月14日,瑞康医药证券事务代表王秀婷向记者,她也没有到过浙江衡玖,上述地址应该是浙江衡玖的工商登记地址。经过询问同事才得知,因为3楼不能满足生产,浙江衡玖已经搬到B1123。

王秀婷给记者提供了浙江衡玖新办公地址门头、前台的照片以及部分办公区域员工工作的照片。照片显示,浙江衡玖在正常经营。

此次关联交易最受投资者和外界关注的是浙江衡玖财务情况。浙江衡玖2022年、2023年、2024年前8个月营业收入均为0,净利润分别为-782.13万元、-1115.47万元、-680.92万元。

在浙江衡玖连续3年无收入且长期亏损的情况下,这笔关联交易设置了相对较高的业绩承诺标准。股权转让方承诺,2027年—2029年,浙江衡玖实现净利润分别达900万元、1700万元、3000万元。

截至2024年8月31日,浙江衡玖净资产仅为1821.86万元。浙江衡玖主营产品为三维乳腺超声断层成像系统,这是一款创新性的乳腺癌早期检测和筛查产品。

2018年—2019年,浙江衡玖主要完成了三维乳腺超声断层成像系统项目策划、竞品调研、质量体系建立、设计输入、结构部分的设

计和生产制造;2020年—2022年,完成了采集系统的硬件电路设计和制造,采集相关驱动程序和控制程序、图像重建程序、原型机的搭建;2022年年底,完成了第一次预临床试验;2023年—2024年,完成了第二台样机的优化设计,搭建、调试和第三方检验,解决了图像问题,实现全链路国产化。

据了解,浙江衡玖三维乳腺超声断层成像系统现已经完成了产品的研发、设计转换和设计验证。安全性测试已经拿到检验报告,当前产品处于临床试验确认有效性阶段,也是医疗器械产品拿证上市前的最后一个阶段。

“为什么收购亏损企业?”今年5月15日,在业绩说明会上有投资者提出疑问。

瑞康医药方面称,公司为进一步拓展在医疗器械领域的布局,提

升在高端医疗设备研发和生产方面的竞争力,决定收购浙江衡玖。浙江衡玖的核心产品为三维乳腺超声断层成像系统,具有较高的技术壁垒和市场潜力。此次收购符合瑞康医药围绕健康产业上下游进行产业布局的整体战略,是向医疗器械生产研发领域扩展的重要落地环节,契合转型方向。

这笔关联交易的款项没有立即支付,而是设定为浙江衡玖业绩达标后再分批支付。根据约定,浙江衡玖完成2027年业绩承诺指标后,支付转让对价的30%,即4537万元。浙江衡玖完成2028年业绩承诺指标后,再支付转让对价的30%。业绩承诺期满后,再支付剩余价款,多退少补。

全国企业信用信息系统数据显示,浙江衡玖已于4月28日完成了股东变更。

“温州鞋王”欲退场 康华生物控制权生变

中经记者 陈婷 赵毅 深圳报道

7月15日晚间,原本预计于7月16日复牌的康华生物(300841.SZ)公告公司股票继续停牌。此前,该公司股票已自7月14日开市起停牌。

7月13日,康华生物公告控股股东、实际控制人王振滔正在筹划公司控制权变更相关事宜,该

持股高比例质押

2004年,王振滔在成都投资创立康华生物,跨界医药领域。2020年上市后,主营人用疫苗业务的康华生物曾迎来业绩高光时刻,但自2022年开始,公司盈利水平持续下滑。

公告显示,康华生物于2025年7月11日收到王振滔通知,其正在筹划公司控制权变更,公司股票自7月14日(星期一)开市起停牌,预计停牌时间不超过2个交易日。康华生物方面并未披露王振滔筹划控制权变更的原因,仅称各方尚未签署相关协议,正就具体交易方案、协议等相关事项进行论证和磋商,具体情况还以各方签订的相关协议为准。截至7月15日,相关各方仍在推进交易的各项工作,公司预计无法在7月16日(星期三)上午开市起复牌,鉴于上述事项存在不确定性,康华生物再次申请公司股票停牌。

截至目前,王振滔对康华生物直接持股10.53%,其控制的奥康集团有限公司(以下简称“奥康集团”)持股12.26%,二者为一致行动人。

事项可能导致公司控股股东、实际控制人发生变更。

王振滔有“温州鞋王”之称,其控制的另一上市公司奥康国际(603001.SH)主要从事皮鞋及皮具生意,为“中国男鞋第一股”。

关于王振滔筹划控制权变更,市场对这场资本变局似乎已有预期。7月11日,康华生物股价收涨16.2%,站上近半年高

点。有投资者就此质疑可能存在提前泄漏消息、涉嫌内幕交易的情形。

7月16日,康华生物方面在接受《中国经营报》记者采访时表示,公司严格遵循内幕信息知情人登记管理相关要求,对所有接触内幕信息的人员执行登记备案并告知保密义务,知情人范围被控制在最小必要范围内。

公司始终将信息披露的合法性、公平性置于首位,严格遵守《证券法》《上市公司信息披露管理办法》及交易所相关规则。

“其他股东通过公司披露股份减持计划及实际控制人筹划控制权变更均是其各自的主动规划与安排。公司目前生产经营活动正常开展,不存在应披露而未披露的重大事项。”

值得注意的是,筹划控制权变更前,王振滔和奥康集团将其所持康华生物股份进行质押,用途为资金周转需要,与康华生物生产经营相关需求无关。截至7月3日,王振滔、奥康集团累计质押股份占其所持股份比例分别为89.2%、71.91%,二者所持股份质押占比已达79.9%,占公司总股本的18.22%。

公告显示,王振滔、奥康集团未来一年内到期的质押股份数量分别占其所持股份的3.61%、20.82%,分别占公司总股本的0.38%、2.55%。康华生物方面表示:“王振滔及其一致行动人奥康集团具备相应的资金偿付能力,还款资金来源为自有及自筹资金。”

事实上,在康华生物上市当年,王振滔已开始质押其所持股份,首次质押156万股,占其所持股份比例18.87%,占公司总股本2.6%,用途为个人资金周转需要。次年,奥康集团开始质押股份,用途亦为资金周转需要。

近日,康华生物方面对记者表示,王振滔是否面临资金压力?

其财务状况是否稳定?对此,康华

生物方面对记者表示,公司未收到王振滔及其一致行动人奥康集团存在资金压力、财务状况不稳定的通知。“此次筹划变更控制权是王振滔的主动规划与安排,与公司经营情况无关,公司正处于筹划控制权变更暨停牌阶段,属于敏感时期,公司将持续关注该事项的进展情况,并严格按照相关法律法规的要求及时、准确、完整地进行信息披露。”

王振滔是否面临资金压力?其财务状况是否稳定?对此,康华

生物方面对记者表示,公司未收到王振滔及其一致行动人奥康集团存在资金压力、财务状况不稳定的通知。“此次筹划变更控制权是王振滔的主动规划与安排,与公司经营